



4 GRUDNIA – DZIEŃ GÓRNIKA – BARBÓRKA

KIEDY PREMIER SPOTKA SIĘ Z NAUCZYCIELAMI?

Premier Donald Tusk z okazji święta „Barbórki” zadeklarował, że górnicy otrzymają możliwość przechodzenia na tzw. emerytury pomostowe. Jak podaje Kancelaria Prezesa Rady Ministrów, szef rządu „zjechał ponad 700 metrów pod ziemię i spotkał się z górnikiem przy ścianie wydobywczej”.

Tymczasem przedstawiciele największego związku zawodowego w oświacie, jakim jest Związek Nauczycielstwa Polskiego, od połowy listopada ubiegają się o spotkanie z premierem w sprawie płac nauczycieli oraz ich uprawnień emerytalnych.

Czy ponad 600-tysięczne środowisko nauczycieli musi czekać na spotkanie z premierem do przyszłorocznego Dnia Edukacji Narodowej?

Czy sprawy finansowe nauczycieli, którzy u progu swojej kariery nie zarabiają nawet tysiąca złotych, są dla szefa nowego rządu mniej ważne?

Czy kwestia uprawnień emerytalnych nauczycieli w sytuacji, kiedy prawo do przechodzenia na wcześniejsze emerytury wygasa w 2008 roku, jest mniej pilna?

Związek Nauczycielstwa Polskiego ponawia swoją prośbę o spotkanie z premierem jednocześnie przypominając, że w październiku br. związkowcy zdecydowali o odwołaniu akcji protestacyjnej pracowników oświaty.

Sławomir Broniarz

Prezes Związku Nauczycielstwa
Polskiego

Warszawa, 4 grudnia 2007 r.

PRACE KOMISJI POLITYKI SPOŁECZNEJ OPZZ

Pod przewodnictwem Ewy Miszczuk odbyło się 3 grudnia 2007 r. kolejne posiedzenie Komisji Polityki Społecznej OPZZ, w którym wzięła udział wiceprzewodnicząca OPZZ Wiesława Taranowska. Zebrani dyskutowali nad następującymi zagadnieniami:

1. Informacja o ostatnich zmianach w systemie ubezpieczeń społecznych;
 - Waloryzacja emerytur i rent
 - Likwidacja tzw. „starego portfela”;
 - Obniżka składki rentowej

*Z okazji Barbórki,
całej Braci Górniczej,
życzenia bezpiecznej
pracy, pomyślności,
godziwych zarobków
i tradycyjne
„Szczęść Boże”
składa
Przewodniczący
OPZZ Jan Guz*

- Wcześniejsze emerytury
 - Wypłata emerytur ze środków zbieranych w OFE
2. Aktualna polityka zdrowotna rządu;
 3. Wzrost płacy minimalnej od 2008 roku
 4. Dochodzenie roszczeń pracowniczych przed sądami pracy.

Omawiając powyższą tematykę zebrani zwrócili m.in. uwagę na:

1. sukces ruchu zawodowego związany z doprowadzeniem do przywrócenia zasady corocznej waloryzacji emerytur i rent w oparciu o wskaźnik inflacji powiększony o co najmniej 20% realnego wzrostu płac a także przyspieszeniem realizacji wyrównywania świadczeń wyliczonych od kwoty bazowej niższej od 100 %. Podkreślili zarówno pozytywne jak i negatywne skutki obniżenia składki rentowej, szczególnie w aspekcie czekającej ubezpieczonych zmiany formuły przyznawania rent z tytułu niezdolności do pracy. Przy omawianiu wyroku Trybunału Konstytucyjnego stwierdzającego niekonstytucyjność przepisów dotyczących dyskryminacji mężczyzn wobec kobiet w zakresie wcześniejszego przechodzenia na emeryturę, podkreślano złożoność i wieloaspektowość problemu związanego z emeryturami pomostowymi dla osób zatrudnionych w szczególnych warunkach i szczególnym charakterze.
2. zagadnienia wynikające z założeń nowego rządu w sferze polityki zdrowotnej a dotyczące finansowania opieki

zdrowotnej, braku lekarzy i czasu ich pracy a także wynagrodzeń pracowników ochrony zdrowia;

3. działania OPZZ w zakresie podnoszenia minimalnej płacy do poziomu 50% średniej płacy w gospodarce narodowej;

4. praktyki orzeczniczej sądów pracy i ubezpieczeń społecznych przy rozstrzyganiu sporów ubezpieczonych z Zakładem Ubezpieczeń Społecznych.

Wprowadzenia do dyskusji, w której brali udział wszyscy członkowie Komisji, dokonali Renata Górna, Ewa Miszczuk, Wiesława Taranowska i Andrzej Strębski.

W trakcie dyskusji zebrani sformułowali szereg uwag i wniosków, które zostaną wykorzystane przy opracowywaniu stanowisk OPZZ do projektów aktów prawnych. *(as)*

KONFERENCJA EKZZ W BRUKSELI

W dniach 26-27 listopada 2007 roku w Brukseli odbyła się konferencja pod hasłem Forum Restrukturyzacji – Przystosowanie MŚP do zmian” zorganizowana przez Europejską Konfederację Związków Zawodowych.

Tematem konferencji były problemy związane z restrukturyzacją małych i średnich przedsiębiorstw, ze szczególnym zwróceniem uwagi na porównanie sektora małych i średnich przedsiębiorstw i dużych zakładów pracy pod kątem struktury składników majątkowych, przystosowania instrumentów zarządzania przedsiębiorstwem w zależności od sektora i kraju działalności.

Dyskutowano na temat roli związków zawodowych w procesach prywatyzacji i restrukturyzacji, wymieniono doświadczenia w zakresie negocjacji z inwestorami oraz możliwości obrony praw pracowniczych. Omówiono konieczność partycypacji związków zawodowych w zarządzaniu przedsiębiorstwem.

Prelegentami byli ministrowie państw członkowskich i przedstawiciele Komisji Europejskiej. Wnioski i refleksje wynikające z przebiegu konferencji przedstawił Gunter Verheugen, komisarz Unii Europejskiej do spraw przemysłu i przedsiębiorczości. Uczestnikami konferencji byli: Maciej Skorliński, przewodniczący Federacji Związków Zawodowych Pracowników Przemysłu Tytoniowego w Polsce, członkowie Rady OPZZ województwa wielkopolskiego, Halina Nowak, Maria Stawiak i Jerzy Pochylski, a także Katarzyna Pietrzak z zespołu polityki gospodarczej OPZZ i Anna Niemier, przedstawiciel Związku Zawodowego Przemysłu Elektromaszynowego. *(kp)*

W KIELCACH DIETA ZWIĄZKOWCA ZA WYKONYWANE OBOWIĄZKI SPOŁECZNE JEST ZWOLNIONA Z PIT

17 października br. Wojewódzki Sąd Administracyjny w Kielcach ogłosił wyrok w sprawie ze „skargi Ogólnopolskiego Porozumienia Związków Zawodowych na decyzję Dyrektora Izby Skarbowej w Kielcach w przedmiocie interpretacji przepisów prawa podatkowego”.

Sprawa dotyczy opodatkowania diet wypłacanych działaczom związkowym. Zdaniem OPZZ diety tego typu powinny być objęte zwolnieniem z PIT na podstawie art. 21 ust. 1 pkt 17 ustawy z 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym

od osób fizycznych (Dz. U. z 2000 r., nr 14 poz. 176 z późn. zm., nazywana ustawą o PIT). Zgodnie z tym przepisem, wolne od PIT są diety oraz kwoty stanowiące zwrot kosztów otrzymywane przez osoby wykonujące czynności związane z pełnieniem obowiązków społecznych i obywatelskich do wysokości nieprzekraczającej miesięcznie kwoty 2280 zł.

Naczelnik Drugiego Urzędu Skarbowego w Kielcach stwierdził, że stanowisko Rady OPZZ jest nieprawidłowe, uznając że „Rada OPZZ Województwa Świętokrzyskiego jest osobą prawną, a zatem przychody członków organów stanowiących Rady są kwalifikowane do przychodów, o których mowa w art. 13 pkt 7 ustawy. (...) Członkowie wchodzący w skład Rady OPZZ Województwa Świętokrzyskiego nie wykonują czynności związanych z pełnieniem obowiązków społecznych lub obywatelskich, dlatego też diety przez nich pobierane nie korzystają ze zwolnienia, o którym mowa w art. 21 ust. 1 pkt 17 ustawy”. Takie stanowisko w trybie odwoławczym potwierdziła Izba Skarbowa w Kielcach

Rada OPZZ Województwa Świętokrzyskiego złożyła na tą odpowiedź skargę do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego.

Wojewódzki Sąd Administracyjny w Kielcach przychylił się do zdania związkowców. Sąd przypomniał, że znaczenie zwrotu dla osoby wykonującej czynności związane z pełnieniem obowiązków społecznych i obywatelskich wyjaśniono w wyroku Trybunału Konstytucyjnego z 25 listopada 1997 r. (sygn. akt U 6/97 OTK 1997/5-6/65. Trybunał stwierdził, że o pełnieniu obowiązków obywatelskiego możemy mówić wtedy, gdy dana osoba uczestniczy w zawiadywaniu sprawami państwowymi jako obywatel, zgodnie z zasadami demokracji instytucji publicznych (a nie np. osoba odpłatnie świadcząca usługi eksperckie czy jako pracownik wykonujący swe usługi zawodowe). Z pełnieniem obowiązków społecznych mamy zaś do czynienia wówczas, gdy dana osoba uczestniczy w pracy instytucji (w szczególności instytucji samorządu terytorialnego lub zawodowego) jako reprezentant pewnej społeczności, biorąc udział w rozwiązywaniu problemów tej społeczności w jej interesie (tego rodzaju funkcje należy odróżnić od usług świadczonych w celach zarobkowych). Zgodnie z definicją zawartą w art. 1 ustawy z dnia 23 maja 1991 r. o związkach zawodowych, związek zawodowy jest dobrowolną i samorządną organizacją ludzi pracy, powołaną do reprezentowania i obrony ich praw, interesów zawodowych i społecznych. Związek zawodowy jest niezależny w swojej działalności statutowej od pracodawców, administracji państwowej i samorządowej i samorządu terytorialnego oraz od innych organizacji. Powiązanie definicji zawartej w orzeczeniu TK z treścią art. 1 ustawy o związkach zawodowych oraz postanowieniami statutu prowadzi do wniosku, że przewodniczący rady związków zawodowych wykonuje swoje obowiązki statutowe społecznie. Oznacza to, że dokonując ponownej interpretacji art. 21 ust. 1 pkt 17 ustawy o PIT, organ uwzględni społeczny charakter pełnionej przez przewodniczącego funkcji. Dalszym etapem będzie odpowiednie zakwalifikowanie przychodów do jednej z kategorii przychodów z działalności wykonywanej osobiście wymienionej w art. 13 ustawy o PIT.

Ze względu na powyższe Wojewódzki Sąd Administracyjny stwierdził, że dieta związkowca za wykonywane obowiązki społeczne nie podlega opodatkowaniu PIT.

Trzeba tu dodać, że ten wyrok ma charakter jednostkowy, ale może stanowić punkt wyjścia dla innych orzeczeń w podobnych sprawach.

Podstawa prawna o PIT nie zmieniła się od 1991 r. nie uległa zmianie. Niestety zmieniają się interpretacje poszczególnych urzędów skarbowych.